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QUESTÕES DE GEOGRAFIA E HISTÓRIA DO TOCANTINS DA AULA AO VIVO 

DO DIA 10/12/2024 

 

 

1. Considerando a rede de cidades do Tocantins e a hierarquia urbana estabelecida, é 

CORRETO afirmar que: 

(A) Palmas, como capital e metrópole regional, destaca-se como a principal cidade do estado. 

(B) Cidades pequenas da Região Sul do estado, como Gurupi, Dianópolis e Natividade, estão 

subordinadas à cidade média Arraias. 

(C) Porto Nacional, pela sua importância histórica e cultural, polariza a maior parte das 

atividades de comércio e de serviços do estado. 

(D) Cidades pequenas da Região Norte do estado, como Aragominas, Carmolândia e Nova 

Olinda, estão subordinadas à cidade média Araguaína. 

 

2. O estado do Tocantins contribui para os índices elevados na produção de grãos na região 

do MAPITOBA (acrônimo referente às áreas de chapada dos estados do Maranhão, 

Piauí, Tocantins e da Bahia) e também para o próprio estado: entre 2010 e 2013 houve 

uma valorização de 27,5% no preço médio da terra para a agricultura no território 

tocantinense nessa região. Entretanto, a principal limitação à expansão do 

desenvolvimento agrícola no estado refere-se 

(A) À baixa disponibilidade hídrica. 

(B) Aos elevados índices de radiação solar. 

(C) Às precárias condições de logística. 

(D) À escassez de financiamentos bancários. 

 

3. O desenvolvimento econômico do estado do Tocantins está estruturado 

(A) No corredor intermodal que integra as hidrovias Araguaia– Tocantins com a malha da 

Ferrovia Norte-Sul e a malha rodoviária da BR–153. 

(B) No escoamento da produção agropecuária para o Porto de Itaqui. 

(C) Em nove distritos agroindustriais instalados nas cidades- polo de Palmas, Paraíso do 

Tocantins, Gurupi, Araguaína, Colinas e Porto Nacional. 

(D) Na produção da soja e cana-de-açúcar na região do MAPITOBA. 

 

4. Sobre o ciclo do ouro no norte de Goiás durante o século XVIII, assinale a afirmativa 

incorreta. 

(A) A mão de obra utilizada na extração de ouro era predominante indígena, explicada pela 

dificuldade de transportar africanos para o interior do território.  

(B) Bartolomeu Bueno da Silvia obteve licença do rei de Portugal para explorar os minerais 

da região, mediante o pagamento do “quinto”.  

(C) Algumas das cidades atuais do estado do Tocantins tiveram sua origem nos arraiais que 

surgiram durante a exploração do ouro.  

(D) A exploração do ouro era de tipo aluvial, sua extração se dava nas margens e nos fundos 

dos rios e exigia baixo investimento tecnológico.  

(E) As minas de Goiás estiveram sob jurisdição da Capitania de São Paulo até 1749 e seu 

único acesso oficial era o caminho construído pelos bandeirantes paulistas. 
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5. No que se refere ao processo de criação do estado do Tocantins, assinale a opção correta. 

(A) A criação do estado do Tocantins, via emenda constitucional, aconteceu uma década após 

o início dos debates acerca da autonomia do norte goiano. 

(B) Siqueira Campos foi o único a ocupar um cargo político sem eleição, tendo sido 

empossado como governador provisório na também capital provisória de Paraíso do 

Norte. 

(C) Para a criação do estado do Tocantins, houve mobilização de lideranças e entrega de 

emenda popular, com milhares de assinaturas, à assembleia constituinte. 

(D) O estado do Tocantins foi criado no ano da promulgação da Constituição Federal de 1988, 

mas a eleição dos seus primeiros representantes políticos ocorreu no ano seguinte. 

 

6. Acerca do estado do Tocantins, assinale a opção incorreta. 

(A) Foi criado por norma transitória da Constituição Federal. 

(B) Integra a região Norte, fazendo divisa com Goiás, Bahia, Piauí, Maranhão, Pará, 

Amazonas e Mato Grosso. 

(C) Teve capital provisória até a aprovação da sede definitiva do governo pela Assembleia 

Estadual Constituinte. 

(D) Com sua criação, o estado de Goiás ficou liberado dos débitos e encargos decorrentes de 

empreendimentos no território desse novo estado. 

(E) Foi instalado antes da promulgação da Constituição Estadual. 

 

7. Foram criados no Constituição de 1988 três novos Estados. São eles: 

(A) Tocantins e Roraima. 

(B) Tocantins e Amapá. 

(C) Roraima e Rondônia. 

(D) Tocantins, Roraima e Amapá. 

 

8. Sobre o papel do movimento estudantil e da Casa do Estudante do Norte Goiano (Cenog) 

para a formação do Estado do Tocantins, assinale a afirmativa correta. 

(A) A criação da nova capital federal em Brasília alimentou a esperança pela criação do 

Estado do Tocantins entre os membros da Cenog, que viam no projeto a integração do 

interior do País. 

(B) A origem da Cenog se relaciona com a insatisfação estudantil com os resultados das obras 

rodoviárias que afetaram a saúde da população.  

(C) O Plano de Valorização para o Norte de Goiás, PLANORTE, foi idealizado pelo 

movimento separatista com o objetivo de gerar novas fontes de produção.  

(D) A atuação da Cenog se caracterizou por debates restritos ao meio estudantil, considerado 

o único capacitado a compreender a necessidade da separação.  

(E) O governador Emílio Rodrigues Ribas, apoiador da causa estudantil separatista, executou 

obras públicas que pretendiam diminuir a desigualdade que havia entre o centro-sul e o 

norte de Goiás. 
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9. No que se refere à divisão política do estado do Tocantins, assinale a opção correta. 

(A) Após a criação do estado do Tocantins, foi promulgada a Constituição Estadual e 

instalada a nova e definitiva capital. 

(B) O candidato que, registrado por partido político, obtiver a maioria relativa dos votos, não 

computados os em branco e os nulos, será considerado eleito governador. 

(C) A iniciativa de apresentação de projetos legislativos cabe privativamente aos deputados, 

às comissões, à mesa diretora da assembleia, ao governador do estado, ao presidente do 

Tribunal de Justiça, ao presidente do Tribunal de Contas e ao procurador-geral de Justiça. 

(D) Os militares, em razão da destinação constitucional da corporação e das leis vigentes, 

constituem categoria de agente público municipal, denominado militar, de acordo com a 

Constituição Federal de 1988. 

 

10. Com relação à história do estado do Tocantins, assinale a opção correta. 

(A) O movimento pela independência do norte goiano iniciou-se na década de 1930, durante 

o governo de Getúlio Vargas, no contexto de criação dos territórios do Amapá, do 

Guaporé e de Roraima. 

(B) Nas décadas de 1730 e 1740, ocorreram as descobertas auríferas no norte de Goiás e a 

formação dos primeiros arraiais onde se situa o Tocantins. Essa descoberta impulsionou 

a ida de pessoas de todas as partes para o território, razão por que a composição social da 

população é bem heterogênea. 

(C) Com o objetivo de centralizar a administração e o desenvolvimento da navegação dos rios 

Tocantins e Araguaia no século XIX, o governo federal uniu as comarcas do norte e do 

sul, criando a Capitania de Goiás. 

(D) A colonização do Centro-Oeste foi movida pela expansão da fronteira agrícola realizada 

pelo Estado brasileiro e esteve relacionada ao apogeu dos ciclos do cacau e da borracha. 
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